

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN POR TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar, 1,25; Portugal, 1,50; Otros países, 1,75. VENTA: Paquete de 30 números, una peseta. Los pagos se efectuarán en libranzas del Giro Mutuo ó en letras de fácil cobro. No se servirá ninguna suscripción cuyo pago no se hubiere efectuado.

APARECE LOS VIERNES
REDACCION Y ADMINISTRACION, HERNAN CORTES, 8, PRAL.
Horas de oficina: de ocho á diez de la noche.

Las suscripciones se reciben en Madrid, en la Administración, y en provincias, en el domicilio de los corresponsales del periódico ó dirigiéndose directamente al Administrador. La correspondencia de Redacción, á nombre de Pablo Iglesias; la de Administración, al de Juan José Morato.

SUSCRIPCIÓN

DE LOS SOCIALISTAS PRESOS EN BILBAO

- J. Morcillo, 0,25.—Abascal, 0,25.—Simal, 0,25.—L. Pallares, 0,20.—Lucas Zapata, 0,50.—Evaristo Merello, 0,50.—R. Martínez, 0,50.—J. Martínez, 0,50.—A. Gómez, 1.—J. Caro, 0,10.—A. C., 1.—P. Amblar, 0,50.—J. Sors, 3.—A. Perezaguia, 1.—M. Castellanos, 0,50.—I. Sanabria, 0,25.—Zarate, 0,25.—M. Garcia, 0,25.—E. Millán, 0,25.—R. San José, 0,25.—A. Rodríguez, 0,25.—J. Otero, 0,25.—C. Bravo, 0,25.—J. A., 0,25.—N. Burgos, 0,25.—B. Coll, 0,25.—P. Abajo, 0,25.—A. Bolonio, 0,25.—A. Torres, 1.—A. Montero, 0,25.—C. Fernández, 0,25.—H. Pascual, 0,20.—M. Gómez, 0,50.—Morato, 0,25.—Navidad, 0,50.—M. Amblar, 0,50.—P. Garrido, 5.—F. Mora, 0,25.—J. Padilla, 0,25.—P. I., 1.—Penabad, 0,25.—A. Goicoechea, 0,50.—R. Bravo, 0,50.—J. Revilla, 0,50.—J. Suárez, 0,50.—D. Sánchez, 0,50.—G. Gómez, 0,50.—J. Martín, 0,25.—D. Roldán, 0,25.—Un amigo, 0,25.—M. Verdugo, 0,25.—Un republicano socialista (M.), 0,25.—A. Llorente, 0,50.—B. H., 0,50.—A. C., 0,15.—P. C., 0,15.—Policarpo Montero, 1.—N. Gonzalo, 0,25.—J. González, 0,25.—J. R. M., 2,50.—Juan Borilla, 2,50.—Ramón Bao, 0,25.—I. Casáis, 0,10.—Obdulio Pachón, 1.—Paco Flores, 0,50.—J. Hernández, 0,50.
- TOTAL..... 38,40

LA SEMANA BURGUESA

Terminaron las Cortes sus tareas con una plancha de las minorías republicanas, que ha puesto al descubierto, más de lo que ya lo estaba, la disparidad de ideas y de procedimientos que entre las mismas reina, disparidad que queda en pie y que volverá a manifestarse á la primera ocasión que se presente; á pesar del almuerzo que á guisa de función de desagrazios dieron al jefe parlamentario Sr. Pi los diputados de aquéllas.

Es empeño vano pretender que aparezca unido en la superficie lo que en el fondo está disgregado. El Sr. Pi y Margall ha tenido varias ocasiones para convencerse de ello durante la legislatura que acaba de terminar, y por si le cupiese alguna duda, el abandono en que á última hora le dejaron sus casi correligionarios, y que obligó al Sr. Vallés y Ribot á retirar su proposición de «no ha lugar á deliberar», se la habrá desvanecido.

Dos asuntos de alguna importancia, que recordemos en este momento, ha tratado el jefe de los federales: la separación de la Iglesia y del Estado y la supresión del pago de las clases pasivas, y en los dos ha sido escuchado con un silencio que pecaba de hostil por sus colegas de diputación.

¿Puede con estos antecedentes decirse que es una verdad la unión parlamentaria republicana, pese á todos los almuerzos y á todos los desagrazios?

Esto por lo que respecta á la unión, cada vez más imposible entre agrupaciones políticas que ostentan programas tan opuestos. Por lo que atañe, no ya á los beneficios recabados para la clase trabajadora por los diputados republicanos, pues demasiado sabemos que las minorías no pueden hacer leyes, sino á la campaña en pro de los intereses de esa clase y de censura por los atropellos de la ley, cometidos por el Poder en perjuicio de los obreros, la gestión de las minorías republicanas ha sido casi nula, por no decir nula del todo.

Durante el período legislativo que acaba de terminar, se ha declarado el estado de sitio en varias provincias, se ha perseguido, encarcelado y hasta asesinado á trabajadores, y esas minorías republicanas que contaban con número y con recursos reglamentarios para tener en jaque al Gobierno (y que esto puede hacerse lo han demostrado con su campaña obstruccionista de última hora), han salido del paso con una interpelación, y algunas veces ni aun esto han hecho.

De la iniciativa de los diputados republicanos no ha salido ninguna proposición, ningún proyecto de ley que responda á las necesidades de la clase trabajadora. Sabían que aunque los presentasen no habían de ser traducidos en leyes; pero sabían también que si los presentaban...

(1) En vista de que continúa la prisión de los compañeros detenidos con motivo de la huelga de los descargadores del muelle de Bilbao, abrimos esta suscripción.

taban se enajenaban las simpatías de la clase burguesa, y perdían con ello para in eternum la esperanza de alcanzar el Poder.

¿Qué más? Tres meses hace que se incoó en Madrid una causa por el timo de los petardos, y otros tantos que algunos trabajadores, para escarnio de la ley de Enjuiciamiento criminal, se hallan en prisión preventiva, y las Cortes se han cerrado sin que los diputados republicanos increpen al Gobierno por su conducta.

Con esto está hecho el elogio de las minorías republicanas.

En estos últimos días se han verificado varios «clances de honor», sin que hayan dado que hacer á la Funeraria ni á los encargados de cumplir el Código penal.

Ha habido, sin embargo, un juez, el de Leganés, que se ha acordado de que dicho Código castiga el duelo; pero los duelistas le hicieron ver que las disposiciones de éste no rezañ con los caballeros, y el representante de la ley reservó el cumplimiento de su deber para mejor ocasión.

Para cuando se den de navajazos dos trabajadores.

La Diputación provincial de Madrid adeuda los honorarios de once meses á las encargadas en Guadalajara de la lactancia de los niños de la Inclusa, hallándose en idéntico caso las que residen en esta corte.

No es extraño que incurran en estos olvidos los padres de la provincia.

Bastante trabajo tienen con cobrar puntualmente sus dietas.

Y con repartir los destinos entre los amigos.

La Correspondencia nos ha hecho saber que en premio de los buenos servicios prestados en Bilbao y en otras capitales, ha sido nombrado delegado del distrito de la Latina el tristemente célebre Marsall.

Es lógico que la burguesía, y su representante el Gobierno, premie á quien presta buenos servicios.

Y los servicios prestados por Marsall son buenos, superiores; pero no son de los que se premian con un empleo.

Tienen señalado premio más alto en el Código penal, y si estos premios necesitan para ser otorgados, como las cruces de San Fernando, pasar por el crisol de un juicio contradictorio, en Bilbao reposa el cadáver de un obrero y en un Juzgado de aquella capital existe abierta una causa y en ella constan declaraciones de testigos oculares de los méritos del agraciado.

Sin embargo, si el Gobierno no ha creído necesario tener en cuenta estos antecedentes para otorgar el premio, ó le ha otorgado precisamente por haberlos tenido en cuenta, á los hombres honrados toca lanzar un grito de maldición contra las iniquidades sociales.

Y á la diosa Justicia romper la espada de la ley y cubrirse el rostro de vergüenza.

Todo eso que se dice acerca de la aflictiva situación por que atraviesan los emigrantes en la República Argentina es pura camama: así nos lo hace saber Malagarriga en una carta que ha dirigido á *El Liberal*. Como que allí á los obreros se les suela remunerar bien su trabajo, y no hay, por tanto, ni puede haber cuestión social.

Lo único que hay—habla el antiguo periodista madrileño—es un Poder ejecutivo que gobierna prescindiendo del legislativo, «si no prefiere influir en él por medio del Banco, que es el gran corruptor de todas las integridades», y colonos extranjeros que luchan contra la rapacidad, la lujuria ó la mala sangre de las autoridades.

Y extranjeros asesinados por comisarios de Policía sin que ni por fórmula se prenda al asesino.

De modo que, prescindiendo de estas *pequeñeces*, la República Argentina es un gran país.

Sigue *El Productor* su táctica verdaderamente ácrata: prescindiendo de deberes de la imparcialidad impone, y de que no prescinda la misma Prensa burguesa cuando á ella se acude sin necesidad de apelar á derechos concedidos por la ley, el semanario anarquista barcelonés lanza á troche y moche acusaciones contra el Partido Obrero, y cuando recibe rectificaciones entresaca de ellas, truncado como es consiguiente, lo que bien le cuadra, comentándolo á su capricho, y se queda tan tranquilo.

Ayer era con un comunicado de un amigo nuestro de Alicante con el que hacia lo que dejamos dicho, y en su último número ha repetido tan *leal* proceder con el

remitido del Centro Obrero de Valencia que publicamos en otro lugar.

Lo que tiene de más gracioso el suelto que *El Productor* dedica á comentar el remitido que no inserta es atribuir á nuestro partido la «táctica vieja» (así la llama) que han seguido siempre los anarquistas y que ¡ay! no les da ya resultado. Así, dice el periódico barcelonés que los socialistas «han hecho pagar casa» á las Sociedades obreras de Valencia, «en la que se han instalado», ignorando ó aparentando ignorar que la Agrupación Socialista (que efectivamente está instalada en dicho Centro) paga la parte de casa que le corresponde; y habla después de *meeting* «de pantalla» de resistencia, sin querer tener en cuenta que la asistencia de un amigo nuestro á la inauguración del Centro Obrero se debió á un acuerdo de todas las Sociedades que formaban aquél.

Esa «táctica vieja» de que habla *El Productor* debe referirse á la que da por resultado que el Pacto de Unión y Solidaridad envíe un delegado al Congreso socialista de Bruselas para que defienda las doctrinas (yamos al decir) anarquistas, y que ese delegado se convierta luego en dos.

Lo cual prueba la *fecundidad* del anarquismo.

Es verdad que cuando los dos delegados fueron rechazados por el Congreso de Bruselas, que no tenía ganas de perder el tiempo, se marcharon á la Conferencia anarquista.

Para remachar el clavo.

Pero hay que tener en cuenta que los dos delegados que representaban al Pacto no pertenecían á ninguna de las Secciones que los habían elegido.

De modo que puede que no ostentasen la representación del mismo más que para una cosa.

Para cobrar las dietas.

En lo que tiene razón *El Productor* es en censurar á los socialistas que, siendo tipógrafos, «presiden á los picapedreros (á *cuñados*) ó representan en un Congreso pericial (?) á los cerrajeros mecánicos».

Porque eso es parodiar á los anarquistas madrileños que en el Congreso amplio representaban á los chocolateros de Barcelona y á los albañiles de Granollers.

Pero ¡qué dura tienen la cabeza estos anarquistas!

Demostramos á *El Corsario* y á su corresponsal bilbaíno la inconsecuencia en que habían incurrido al elogiar á los obreros del Ferrol y de Bilbao por haber demorado trabajo á las autoridades, y nos dice este último, ó quiere decirnos, que la inconsecuencia es nuestra, puesto que somos partidarios de reclamar al Estado la jornada de ocho horas.

Pero venga usted acá, alma de Dios ó alma de cántaro: ¿no dicen ustedes que no se debe pedir nada al Estado? ¿De quién es, pues, la inconsecuencia: de nosotros que nos hemos limitado á hacer notar el *lapsus* por sus correligionarios cometido (aunque señalando de paso lo que en la conducta de los mismos hemos visto de poco revolucionario), ó de usted que ha aplaudido aquella forma de reclamación?

Dícenos el corresponsal bilbaíno que ningún anarquista ha pertenecido á la Comisión encargada de pedir «pan y trabajo» al Gobierno. Pues cuéntenoselo al autor de una correspondencia firmada por *Un anarquista*, y fechada en Bilbao el 12 de mayo é inserta en el número 104 de *El Corsario*, de la cual tomamos este párrafo:

Como las cosas van alargándose más de lo que se creía, nos hemos visto obligados á nombrar una Comisión, y que ésta pidiese por los comercios con objeto de celebrar una reunión, y pedir al Gobierno pan y trabajo, para que de esta suerte se reanuden los trabajos lo antes posible.

LA MEJOR LUCHA

Siempre hemos indicado que, tanto por sus resultados inmediatos, como por su alcance, la lucha política es muy superior á la lucha económica, ó sea aquella que se mantiene por medio de la huelga, y que, por lo mismo, los obreros deben prestar más atención y cuidado á la primera que á la segunda.

Hoy, el proceder que observa la burguesía y sus guardianes en todas las huelgas viene en apoyo de nuestra opinión.

Raro, rarísimo es el combate que libran patronos y obreros por aumento ó disminución de salario, extensión ó reducción de la jornada, ó por cualquiera otra cosa que afecte á las condiciones del trabajo, sin que el Poder político, en una ó otra forma, intervenga en él para dar la victoria á los explotadores.

Antes, la intervención de ese Poder era menos fre-

cuenta y más recatada; hoy es más continua y la forma de ejercerla descarada y procaz.

Para comprobarlo ahí están todas las huelgas de alguna importancia que lo mismo en nuestro país que fuera de él se han efectuado últimamente.

La burguesía, que tenía antes interés en que los trabajadores no vieran en los Gobiernos más que los encargados de mantener la paz pública y de hacer cumplir las leyes, hace visto obligada, por defender a capa y espada sus privilegios de la organización obrera resistente, á descubrir el verdadero carácter de aquéllos, que no es otro que el de ser meros instrumentos de opresión y tiranía de la clase asalariada.

Para los obreros que hoy combaten por su mejoramiento y su emancipación no puede haber ya duda alguna de las funciones que desempeña en la sociedad burguesa todo el mecanismo gubernamental. Se lo han dicho con abrumadora elocuencia las sentencias de los Tribunales, lo mismo civiles que militares, en asuntos de huelga; las prisiones y brutalidades cometidas por la Policía con los obreros que reclaman una mínima parte de lo mucho que se les arrebató; las dificultades que ponen á su organización las autoridades gubernativas, y el empleo que se hace de la fuerza armada contra los huelguistas.

Y visto esto por los trabajadores, reconocido que el Poder político en manos de la burguesía es la roca donde se estrella todo intento de mejora y de emancipación de la clase explotada, no precisan hacer esfuerzos de inteligencia para llegar al convencimiento de que, sin abandonar la organización societaria, sin renegar de la lucha económica—fatal é inevitable mientras exista el régimen del salario—, su principal atención y su mayor actividad deben consagrarse á la lucha política, á aquella lucha que no sólo tiene por objeto mejorar al presente la mala situación de los productores, sino que se propone realizar el fin esencial de concluir con el dominio capitalista y emancipar al trabajador haciéndole dueño de lo que produce.

La lucha económica puede alcanzar una disminución en la jornada de trabajo, un aumento en el salario, más consideración personal en el taller de parte de maestros y encargados, y dar á los trabajadores una educación revolucionaria. Todos estos resultados, que no se deben desestimar, no minan, sin embargo, de un modo directo el poder de la burguesía, puesto que dejan en pie tanto la esclavitud económica que da vida á dicha clase, como el poderoso medio—el Poder político—de que se vale para mantener su imperio.

Quien puede conseguir esos fines, á más de leyes que beneficien por el momento á los trabajadores, es la acción ó lucha política de la clase obrera contra la clase explotadora. Esta lucha, mantenida por el proletariado consciente, por los trabajadores que conocen perfectamente cuál es el término de la evolución económica y quiénes son los llamados á verificar la revolución que complete la obra de ésta, es la que ataca de una manera directa y certera á la burguesía y la que ha de desarmarla completamente y ponerla en el caso de perder todos sus privilegios.

Es el Poder político, es la fuerza del Estado la que sirve al capitalismo para dominar y explotar á la clase trabajadora, pues la acción ó lucha política del proletariado constituido en partido de clase examínase á ponerle cerco á ese Poder, á sitiarse estrechamente y á hacerse dueño de él arrebatándosele á los parásitos.

El empleo del sufragio universal, la celebración de reuniones y manifestaciones políticas y la consecución de leyes favorables á los trabajadores no tienen más fin ni más propósito que preparar bien á las masas obreras y organizarlas para que, mediante la acción revolucionaria, último término de la lucha política, conquisten el mencionado Poder.

Perdido éste por la burguesía, y apoderado de él la clase trabajadora, encuéntrase aquélla en la imposibilidad de someter y tiranizar á nadie, y hállase ésta en condiciones de socializar los medios de producción y de acabar para siempre con cuanto signifique explotación y despojo.

En lo que el Poder político significa y representa han de fijarse, pues, muy bien los trabajadores, y sin abandonar la lucha económica, por medio de la cual pueden contener la codicia patronal y hacer menos penosa la vida de los proletarios, deben acudir con preferencia á la lucha política, pues en ella, y solamente en ella, es donde podrán vencer á la burguesía y quitar todos los obstáculos que se oponen á la emancipación del cuarto estado.

SUPERCHERIA INICUA

El jueves de la semana pasada, el juez que entiende en la causa instruida á nuestros correligionarios Perezagua, Varela y Cenón Ruiz por supuestas coacciones en la huelga de los trabajadores del muelle de Bilbao, dictó auto poniendo en libertad á dichos compañeros, pero con el aditamento de que Perezagua y Varela quedaban á disposición del gobernador civil para ser conducidos á Balmaseda, cuyo Juzgado los reclamaba.

Por virtud de dicho auto ha recobrado el compañero Ruiz la libertad, pero la situación de Perezagua y Varela ha empeorado, pues en tanto se encontraban bajo la jurisdicción del Juzgado érales posible entablar recurso contra cualquier omisión ó arbitrariedad que aquél cometiera, puestos á disposición del gobernador no pueden hacer más que señalar la injusticia de su detención y lo abusivo que es semejante procedimiento.

Lo que se ha hecho, pues, con nuestros amigos es

verdaderamente sarcástico y cruel, porque el auto dictado por el Juzgado, en vez de ponerlos en libertad, los coloca en peores condiciones que estaban antes.

Si tenemos en cuenta, además, que la causa instruida por el Juzgado de Balmaseda lo ha sido en virtud de una noticia falsa publicada por un periódico, y que oportunamente fué desmentida, el escándalo de lo que se está haciendo con nuestros amigos rebasa todos los límites.

El lunes de esta semana, y con objeto de prestar declaración en dicho Juzgado, han sido trasladados los referidos amigos á aquel punto, ignorando si habrán hecho el viaje en ferrocarril ó si la Guardia civil los habrá conducido por la carretera.

Dado el cariño con que los están tratando los burgueses bilbaínos y sus servidores, nos inclinamos á creer que se los habrá obligado á ir á pie.

Por lo visto, la burguesía de Vizcaya cree que no ha hecho méritos bastantes para que la clase obrera no la olvide, y desea que figuren algunos más en su hoja de servicios.

Haga lo que guste, pero teniendo en cuenta siempre que el Partido Socialista ha de triunfar algún día, y que cuando triunfe será inexorable con los que, menos humanos que las fieras, persiguen con crueldad y encarnizamiento á los trabajadores que luchan con más denuevo por la emancipación de su clase.

EL PELOTARISMO

Cuando yo era muchacho, recuerdo que los chicos de mi barrio jugaban á las chapas.

Este juego de cuartos estaba prohibido, y siempre que los tales mozalbetes dedicaban sus ratos al inglés ó al chilo hacíanlo con precaución, en lugares de poco tránsito, porque á lo mejor aparecía un guindilla ó uno de la secreta que se llevaban á la prevención á los que atrapaban.

A mí me parecía muy bien aquella precaución, con la que se trataba de cortar el vicio en sus comienzos. Si aquellos muchachos se acostumbraban desde tan pequeños al juego, ¿qué no serían de mayores!

Después he leído muchas veces en los periódicos sueltos como el siguiente:

«Ayer fueron detenidos en los billares de... una porción de individuos que se dedicaban á jugar al punto. Fueron conducidos al Gobierno civil catorce de los mismos; los restantes consiguieron escapar.»

O de este otro modelo:

«El delegado del distrito del Centro, acompañado de dos inspectores y varios vigilantes, coparon anoche una partida de juego en la calle de la Cruz, incautándose del dinero que había sobre la mesa, las barajas y los veintidós puntos que se hallaban jugando. También fueron detenidos el banquero y el dueño de la casa.»

¡Bravo!—decía yo para mis adentros.—Está muy bien eso de perseguir el juego; á esas casas no van más que granujas á desplumar viciosos ó incautos, que se dejan allí lo que necesitan sus familias.

Y sentía cierta satisfacción al ver que las autoridades, que por regla general no sirven para nada, hacían de vez en cuando algo que yo creía útil.

Más adelante cayó la venda de mis ojos.

Supe que cuando se sorprendía alguna casa de juego ya estaba prevenido el amo de la misma; que el dinero que se copaba era poco; que los detenidos estaban al día siguiente en la calle, sin otras consecuencias, y que tales actos de vigilancia eran comedias que las autoridades representaban para que las buenas gentes como yo creyeran que cumplían aquéllas con su deber. También supe que la policía estaba subvencionada por los jugadores.

Hoy las cosas han cambiado mucho, y creo que el juego es libre, absolutamente libre.

He ido varias tardes á Jai-Alai y á Fiesta Alegre, y le he visto en todo su apogeo.

La sociedad madrileña es digna de Monte-Carlo.

San Sebastián tiene un palacio para el juego, el Casino; Madrid tiene también el suyo, Fiesta Alegre; sino que aquél queda muy por bajo de éste, que jamás produjo conmoción popular, y el nuestro sí.

Aquí se quejan amargamente del triunfo del pelotarismo dos entidades madrileñas, dos montones anónimos: el que vive del juego y el que vive de los toros.

Este no tanto. El toro tiene sus entusiastas, que no encuentran interesantes las boleas y los reverses; pero los aficionados al juego encuentran en los frontones ancho campo á su oficio, amparado por la gente de buen tono.

Los toreros, monos sabios, acomodadores, revendedores, etc., etc., aun comerán; los amos de las casas de juego, los ganchos, los banqueros de oficio, no comerán ya, porque en Madrid se ha levantado un templo al juego (1) donde tienen cabida todos sus fieles, sin distinción de clases, desde el encopetado aristócrata al oficinista modesto que se juega la paga por Irún ó Portal.

Allí van los padres de la patria, en lugar de concurrir á las Cámaras; allí van á perder ó á ganar: que son más gratas las emociones del juego que las luchas del parlamentarismo cuando no hay velos que descortinar ni escándalos que provocar.

Y allí van también altas, muy altas damas de la nobleza española, á cruzar traviesas por Irún ó por Mu-chacho.

¡Randas, á jugar, que el juego es libre!

¡Puntos que no tenéis más que la pesetilla, á probar

(1) La gran industria que absorbe á la pequeña.

fortuna en modesta timba, que si estáis de buenas y ganáis un poco, Jai-Alai os acogerá con cariñosa solitud!

¡Oficinistas de cuatro mil con descuento, Fiesta Alegre os llama; id á probar fortuna con quince ó veinte duros del sueldo que cobráis, que si los perdéis, quedará el consuelo á vuestra familia de que pudisteis coger *monna*, y en último caso, el de que no lo perdisteis en asquerosa timba, sino entre lo más escogido de nuestra sociedad, entre artistas y nobles, entre industriales y políticos!

Si la igualdad ante la ley es un mito, ante el pelotarismo es un hecho consumado. ¡Mortales de todas clases, al juego!—L. V.

PROTESTAS

Hemos recibido las siguientes de nuestros correligionarios de Coruña y Burgos:

«La Agrupación socialista de la Coruña, en reunión celebrada el 16 de julio, acordó protestar de los atropellos cometidos por las autoridades de Barcelona y Bilbao con los trabajadores, y en particular con los compañeros Perezagua, Varela y Cenón Ruiz, y al mismo tiempo denunciar ante la opinión obrera el silencio que sobre los aludidos atropellos ha guardado la minoría republicana.»

«Los socialistas de Burgos, reunidos en asamblea general, protestan enérgicamente de los actos vandálicos llevados á cabo por los gendarmes de la burguesía contra nuestros compañeros de Barcelona, Bilbao, Madrid y otras poblaciones, y hacen votos por la pronta organización del proletariado para acabar con el régimen capitalista, que, no satisfecho con apropiarse el producto del trabajo de la clase desheredada, reprime cruelmente el más débil acto de descontento que los obreros realicen.»

ADHESION

Constantemente hemos indicado que todos los que trabajan, sean obreros manuales ú obreros de la inteligencia, son explotados y oprimidos por la clase capitalista, y que por esta razón su puesto de combate está en el Partido Socialista Obrero, que aspira á destruir los privilegios de la clase dominante y emancipar á los productores.

Esta idea vase abriendo camino entre los que trabajan cerebralmente y produciendo sus naturales efectos.

Hoy no se componen las filas de nuestro partido de simples trabajadores manuales, sino que se cuentan en ellas médicos, abogados, empleados, estudiantes, etcétera, etc., que ansiando, como aquéllos, la muerte de la clase burguesa, cooperan cuanto pueden á que el Socialismo revolucionario avance.

Y este movimiento de aproximación é inteligencia entre unos y otros obreros, entre los explotados del taller y los explotados de la oficina, acentúase cada vez más y pronto adquirirá proporciones considerables. Prueba es de lo que afirmamos la siguiente adhesión que nos ha dirigido un estudiante de Zaragoza, y que insertamos con sumo gusto, porque cuanto antes se den la mano todas las víctimas del régimen individualista que hoy predomina, antes desaparecerán los antagonismos sociales que impiden la existencia de la solidaridad humana y el bienestar de todos los individuos:

Queridos compañeros de EL SOCIALISTA:

Entusiasta acérrimo de las ideas tan bien sustentadas por los infatigables campeones del Socialismo revolucionario, véome en la ineludible obligación de enviarles mi más sincera y entusiasta adhesión. Os felicito por la campaña que hace algunos años venis realizando y cuyos frutos recogéis en cantidad no escasa.

¿Quién puede negar los resultados poco ha alcanzados por la huelga de los telegrafistas, huelga que realmente fué provocada por la clase capitalista, y que ha sido ganada por la clase desposeída? ¿Quién negará el efecto producido por las huelgas de los estampadores de Barcelona, de los descargadores del muelle de Bilbao, y otras que podría enumerar, y que han estallado por culpa de explotadores sin entrañas?

Es necesario, por tanto, que las ideas socialistas se extiendan, se propaguen, se lleven á todas partes, á fin de que lleguen á comprenderlas hasta aquellos que las combaten en el foro, en el pulpito, en el periódico burgués, los cuales, por meterse en todo, se ocupan de la cuestión social de la misma manera que podrían tratar un asunto baladí.

Su ignorancia llega á tal punto, que un periódico de esta capital dijo que el 1.º de mayo no habían perturbado el orden los socialistas por temor ó escarmiento del patibulo levantado en Jerez. ¡Si sabrán lo que dicen en materia de Socialismo los periódicos burgueses!

Esos periódicos deben saber que los obreros tienen más honradez que los adoradores del dios del dinero; que esos hombres que queman incienso á Dios para arrepentirse de sus delitos, y luego vuelven á explotar y á hacer de las suyas, mientras que nosotros, los obreros, no quemamos otro incienso que el que sale por las altas chimeneas de las fábricas, que parece decir: ¡Paso á la honradez!, mientras que el humo de ellos significa verdaderamente: ¡Paso á la explotación!

Otros periódicos dicen que si los obreros trabajaran ocho horas tendrían más tiempo para emborracharse y estar siempre dando escándalos en la taberna. ¡Qué barbaridad, ó mejor dicho, qué ignorancia y qué atrevimiento! No saben que el obrero tiene que descansar, instruirse, disfrutar algún rato de solaz y entretenimiento, si no ha de ser una simple bestia de carga.

Es preciso, pues, compañeros, que profesen y defiendan las ideas socialistas, no sólo los obreros que trabajan materialmente, sino también los que trabajan intelectualmente, y esto se consigue con la continuada propaganda que hacéis en vuestro

digno periódico y de la cual estáis cosechando magníficos resultados.

Yo, que soy estudiante, me cuento también como obrero explotado, pues aunque trabajo intelectualmente, estoy bajo el dominio de un burgués que me exige una labor excesiva por una mezquina remuneración.

Aprovecho esta ocasión, compañeros, para felicitarlos por el triunfo alcanzado en Santander por nuestro compañero Iglesias, en la controversia con el burgués de La Vos Montañesa, cuya controversia ha ahondado más las raíces del Socialismo revolucionario que traerá antes de mucho la Revolución social que ha de emancipar a la clase desheredada y con ella a toda la humanidad.

Servíos, pues, compañeros, dar cabida en vuestro periódico a esta adhesión, nacida al calor del entusiasmo, y os quedará agradecido y siempre compañero, vuestro amigo y estudiante explotado, —E. Gaudet.

DESPOTISMO PATRONAL

Lo que les ocurre a los canteros que trabajan en las obras de la Almudena pasa de marca mayor.

Unas veces, y sin más motivo que la insaciable codicia de uno de los contratistas, ven rebajados sus salarios, y no un real ó dos, sino cuatro y seis, según hemos denunciado en otro número. Otras tienen que pagar multas si, por un pequeño descuido, pierden la papeleta que se les da á todos, y en la cual se indican las dimensiones de la piedra y el momento en que empiezan á labrarla.

Como se comprenderá, esa papeleta no habría necesidad de extenderla si no fuera porque por medio de ella se averigua el tiempo que invierten los obreros en la labor de cada piedra.

La multa que se impone al que pierde la papeleta es á capricho del representante de los contratistas, el portugués D. Joaquín Ferreira. A unos se le exige dos pesetas y á otros de un cuarto de día.

La semana pasada fué despedido de dichas obras un cantero que se negó á pagarla, y á quien no valió, sin embargo, su actitud enérgica para impedir el despojo del valor de un cuarto de jornal, pues al satisfacerle sus salarios desconfióle aquél.

El autor de esa buena costumbre es el representante citado, que tomando á los obreros por la cosa más despreciable del mundo, los veja y humilla sin reparo alguno.

No nos extrañaría que sus actos despóticos y su proceder soberbio diesen lugar á que cualquier obrero de las mencionadas obras, harto de sufrir, se tomara la justicia por su mano.

Si tal ocurriera, los responsables del hecho serían, en primer lugar el tiranuelo Ferreira, y después las autoridades que consienten las infamias que ese individuo comete con los trabajadores que están á sus órdenes.

Málaga, 16 de julio de 1892.

Compañeros redactores de El Socialista:

Como en algunas ocasiones os he participado que en la fábrica «Industria Malagueña» se explota inicua y cruelmente á los trabajadores, no os extrañará el saber que en el departamento del tinte los obreros ganan dos pesetas por 12 horas de trabajo, si bien para percibir tan crecido salario necesitan llevar en la casa muchos años, algunos hasta 20.

Pues bien: un obrero de ese departamento, que por espacio de más de 20 años estaba enriqueciendo al fabricante, cansado de ganar jornal tan mísero, dirigióse al encargado y solicitó de él que le aumentase el salario.

El encargado, lleno de soberbia y vanidad, no sólo le negó la mejora solicitada, sino que le despidió.

Para que no se cometiera tal injusticia, expuso el obrero el mucho tiempo que llevaba en la casa y cómo siempre había cumplido con su obligación, según podía testificar el maestro de su departamento.

Llamado aquél para corroborar ó desmentir lo dicho por el operario, manifestó que, en efecto, el obrero en cuestión cumplía con su deber, pero que no era preciso subirle el jornal, pues á él le constaba que por ese motivo no habría huelga, y en el caso de que la hubiera, él y su hijo darían cumplimiento al trabajo.

Como véis, este maestro, llamado Pedro Ortega, entendiendo que para asegurar su salario debe procurar que los intereses de sus amos se acrecienten lo más posible.

Si así como muestra empeño en que no se suban los salarios, tuviese acierto en emplear buenos materiales en el tinte—que con frecuencia echa á perder—sería una verdadera ganga para los dueños de la fábrica, que deberían recompensarle tratando de alargarle la vida, que por momentos se le acaba; pero como lo que quiere economizar en salarios no compensa lo que hace gastar con sus torpezas en la composición de colores, de ahí que los fabricantes no puedan agradecerle el servicio.

Lo que debe, pues, hacer, y así cumplirá á conciencia, es buscar economía en la fabricación del tinte por medio del buen uso de los materiales, y no influyendo para que se mantengan bajos los salarios.

Cuanto al ofrecimiento que ha hecho de que él y su hijo harían los trabajos necesarios en caso de huelga, no eche en saco roto que los burgueses ni pagan ni agradecen esos favores, pues sean maestros ú oficiales, cuando los obreros no les sirven ó no les son necesarios, los ponen en medio del arroyo.

Lo mismo la conducta observada en el caso referido por el encargado de la «Industria Malagueña», que la del maestro del tinte, deben obligar á los compañeros de dicha fábrica á unirse y mirar con marcada atención todo lo que se refiera á sus intereses. —El corresponsal.

Toledo, 21 de julio de 1892

Compañeros redactores de El Socialista:

Al observar cómo los holgazanes explotadores viven en medio de las mayores comodidades y placeres, y los trabajadores, los que todo lo producen, hallanse sumidos en la más negra miseria, nadie puede negar la inmensa razón que tienen los últimos para querer destruir el orden social presente y crear otro donde no haya poseedores y desposeídos.

Por todas partes vense injusticias y atropellos, y cuando no las cometen los mismos capitalistas, realizan sus encargados ó aquellos que buscan su protección.

Uno de éstos, comerciante ayer y que hoy favorece á sus amigos con escrituras á retroventa, llámase D. Miguel Cano. Procediendo dicho señor con poca delicadeza y rebasando el círculo de prudencia en que debía encerrarse, al presenciar el contrato de las obras para la Casa-Administración de Correos, intervino en él sin importarle nada, ofreciendo hacer la compra de materiales á precios económicos.

Y, efectivamente, empezó su decantada economía ajustando el yeso medio real más barato en carga; cantidad que, por suprimirse el descargo, se quita á los operarios.

Tal procedimiento, por ser propio de los que explotan al trabajador, no sorprendió á los peones; pero sí les llamó la atención que el mencionado señor se manifestara indignado al hacer aquéllos la correspondiente reclamación.

Este hecho, la explotación de que son víctimas los oficiales que trabajan en la sucursal del Banco, á los que un maestro (republicano por añadidura) abona 11 y 12 reales, percibiendo él 14 por cada uno, y otras muchas infamias que pudiera citar, demostrarán á los albañiles de Toledo que para combatir los escandalosos abusos de sus patronos, mejorar las condiciones materiales en que hoy viven y defender su dignidad, es necesario que se unan y organicen en Sociedad de resistencia.

Haganlo así y verán cómo el despotismo patronal, que hoy alcanza terribles proporciones, sufre un rudo golpe. —El corresponsal.

Bilbao, 23 de julio de 1892.

Compañeros redactores de El Socialista:

Por tercera vez vuelvo á hablaros del maestro zapatero Julián Larrinaga (a) Bisimundo, y, como podréis suponer, no para ensalzar su proceder con los obreros, sino para censurarle.

Ayudado del esbirro que tiene á sus órdenes, llamado Regino, comete toda clase de tropelías con las obreras y las explota inhumanamente.

Cuando las desdichadas van cinco minutos después de la hora de entrada, las hace perder el día, llenándolas de improperios y dirigiéndolas las palabras más soeces y groseras.

Uno y otro—amo y criado—están muy necesitados de educación que el más inculto patán.

A tal punto llevan los dos la tiranía, que no consienten á las obreras que se dirijan la palabra mientras están en el taller.

Según ha hecho en otras ocasiones el lacayuelo Regino, ha amenazado hoy con pegar á las obreras, arrojándose tal barullo, que tuvo que intervenir el hijo del dueño. Esta vez, sin embargo, la criada le ha salido respondona, pues las obreras, unidas todas, han abandonado el taller y jurado no volver más á semejante presidio.

Y esté seguro ese perro de presa que tanto mirar por los intereses del amo y tanto prestarle servicios no ha de darle el resultado que apetece, pues el día que Bisimundo no tenga necesidad de él le pondrá en medio de la calle, como ha puesto á otros individuos.

Respecto á las compañeras tratadas tan mal por el referido burgués y su encargado, debena asociarse, unirse á todos los explotados y pelear con ellos por suprimir una sociedad donde se maltrata y atropella bárbaramente á los seres más útiles. —El corresponsal.

Nos ha visitado la Tribuna dell'Operario, que ha empezado á publicarse en Florencia Prato.

Agradecemos la visita y queda establecido el cambio.

Hemos recibido un ejemplar del Anuario de la Bolsa del Trabajo de París.

Damos las gracias por la atención al Comité de dicha Bolsa.

MOVIMIENTO POLÍTICO

ESPAÑA

Zaragoza.—Hácese trabajos para reorganizar la Agrupación socialista de esta localidad.

Con ese objeto, el día 1.º de agosto, á las ocho y media de la noche, se verificará una reunión pública en la calle de la Pabostria, 4, principal.

Sestao.—El 24 del actual celebró asamblea esta Agrupación, bajo la presidencia del compañero Pedro Boizán.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se leyeron y aprobaron también las cuentas de los meses de abril, mayo y junio. Después se eligió para el cargo de tesorero al compañero Bautista García.

Terminada la asamblea, hizo una colecta para ayudar á cubrir los gastos que ocasiona el próximo Congreso del Partido, recaudándose 10 pesetas.

A las tres de la tarde del mismo día, y en el nuevo local de la Agrupación, se dió la primera conferencia, tomando parte en ella el compañero Heracleo Méndez, de la Agrupación de Sestao, y Orte, de la de Bilbao.

El primero hizo constar la importancia que tienen los Círculos obreros para defender las ideas socialistas y alabó la

conducta del Comité de la Agrupación por haber trabajado con extraordinaria constancia para colocarla en la próspera situación en que está hoy.

El compañero Orte dió á conocer los grandes progresos que hace el Socialismo tanto fuera de España como en nuestro país, y manifestó que debemos esperar grandes resultados de la creación de Círculos obreros.

El compañero presidente recomendó á todos que asistan á las conferencias sucesivas y que lleven á ellas á sus esposas é hijos, con objeto de que se instruyan en aquello que más les interesa y ayuden en la medida de sus fuerzas al advenimiento del nuevo orden social.

Olesa de Monserrat.—He aquí la comunicación que nos han dirigido nuestros correligionarios de esta localidad:

«Queridos compañeros: Con inmensa satisfacción os participamos que hemos legalizado ya el Centro Socialista Obrero de Tarrasa y comarca de Monserrat, que tiene su residencia por ahora en esta pequeña población rodeada de montes, y aunque uno de ellos es el del oscurantismo, ó sea Monserrat, de donde el clero saca el oro á montones, no por eso hemos de dejar nosotros de luchar con entusiasmo y energía por las rectoras ideas que sustentamos.

«Si, por más que nos veamos rodeados de esbirros, traidores y gente de escasa conciencia, no han de faltarnos alientos para defender á los explotados contra los explotadores, puesto que esa es nuestra divisa.

«Ha corrido por aquí la especie de que nuestro Centro durará el tiempo que quiera el traidor Juan Puig y Llagostera, y sin que neguemos que éste tenga grandes deseos de desbaratarle, consideramos casi más fácil que antes de que eso ocurra deje el tal tipo de ser secretario y alcalde á la vez. Nuestra voluntad y nuestras convicciones nos dicen que antes morirá el celeberrimo Puig que nuestro Centro.

«En fin, ya veremos lo que hace ese hombre que, no pareciéndole bastante haber vivido á costa de los obreros, ha concluido por traicionarlos y ofenderlos. Por nuestra parte, debemos advertirle que viva alerta y procure no meterse con los socialistas, pues aunque ya se le ha dicho mucho y él asegura que no es posible decirle más, conocemos una historia nada digna que ha de darle á conocer mejor y le mortificará bastante.

«Trabajadores de Olesa: Vosotros, que sois víctimas del inquisidor Sedó, dueño de esta colonia; que os veis vejados por ese hombre que pretende ser diputado mediante el falseamiento del voto; que, si mal no recordamos, cuando lo fué por el distrito de San Feliu hizo que en su ingenio durase una huelga siete meses, huelga de la que hay todavía tristes recuerdos; vosotros que observáis cómo trata de rebajar los salarios á la más insignificante cantidad, debéis acudir al Centro Socialista, ya que allí está vuestro puesto.

«Y debéis acudir con tanto más motivo cuanto que habéis visto al que en otro tiempo os hablaba de federalismo—Puig y Llagostera—hacer de perro de presa de Sedó, trabajar por el triunfo de su candidatura y llevar su cinismo al extremo de echar de una reunión electoral á sus correligionarios y camaradas de ayer.

«No, compañeros; ni debéis esperar nada de vuestros explotadores, ni tampoco de los que comercian con las ideas ó se ponen de parte de los que se guardan el fruto de vuestro trabajo. Sois vosotros, solamente vosotros, militando en las filas socialistas, los que habéis de mejorar vuestro estado y conquistar la redención de la clase oprimida.

«Acudid, pues, á nuestro lado, compañeros, y desde el Centro Socialista Obrero lucharemos todos por echar abajo esta sociedad que permite enriquecerse al vago y sume en la más horrible miseria al trabajador.

«En nombre del Centro Socialista, —OLBEGARIO CORTADO, presidente accidental.—PEDRO SECASES, secretario.

Olesa, 19 de julio de 1892.»

FRANCIA

El orden del día que ha de tratarse en el Congreso que en el mes de septiembre celebrará el Partido Obrero en Marsella le componen los siguientes puntos:

- 1.º Memoria del Consejo Nacional acerca de la situación del Partido y su acción durante el año transcurrido (huelgas, elecciones, prensa, etc.).
2.º Informes de los delegados sobre el estado corporativo y político de las localidades que representan.
3.º El 1.º de mayo de 1893.
4.º El Congreso internacional de Zurich.
5.º Las próximas elecciones legislativas.
6.º Propaganda y organización del Partido en las poblaciones agrícolas.

Con objeto de resolver con el mayor acierto este punto y conocer bien la situación de los obreros del campo, el Comité Nacional ha redactado un cuestionario que comprende todos los asuntos que más pueden interesar á dichos trabajadores.

Este cuestionario le ha dirigido á todas las Federaciones, Grupos, Sociedades y miembros del Partido Obrero.

—En la conferencia contradictoria verificada en París entre los antisemitas marqués de Merés y Guerin de una parte, y de otra nuestros amigos Lafargue y Guesde, han obtenido éstos un brillante triunfo, demostrando que ni por la descentralización del capital ni por la persecución de los judíos llegará la clase obrera á emanciparse. Ambos amigos han sostenido que la emancipación del cuarto estado será un hecho cuando éste se haga dueño del Poder político y socialice los medios de producción, y que no es provocando una lucha religiosa, sino combatiendo como clase á los poseedores del capital, ya sean judíos ó cristianos, como puede prepararse la Revolución proletaria.

—Nuestro correligionario Lafargue ha presentado en la Cámara de diputados una proposición pidiendo el establecimiento del crédito agrícola y la creación de Cajas municipales de aprovisionamiento.

—Las Sociedades obreras invitadas por el Municipio de Saint-Nazaire para que tomaran parte en las fiestas del 14 de julio, han respondido que siendo la toma de la Bastilla un acto del que sólo ha obtenido ventajas la burguesía, á ella, y no á los trabajadores, correspondía celebrarlo.

—En Wanehain y en Bachy se han verificado conferencias socialistas, á las que ha concurrido gran número de trabajadores.

ITALIA

El Comité Central provisional del Partido Obrero italiano ha dirigido una circular á todas las Federaciones, Sociedades y Círculos obreros invitándoles á tomar parte en el Congreso que ha de verificarse en Génova los días 14 y 15 del próximo agosto, siempre que estén conformes con los siguientes puntos:

- Constitución de un partido obrero independiente de todos los otros partidos.
Organización de la clase obrera con objeto de transformar la propiedad de la tierra y de los capitales en propiedad social.

Y conquista del Poder político como medio para alcanzar la emancipación de los trabajadores.

El orden del día que ha de discutirse en el Congreso de Génova es el siguiente:

- 1. Memoria del Comité Central y del secretario internacional del trabajo por Italia.
2. Discusión y aprobación de los Estatutos del Partido y nombramiento del Comité Central definitivo.
3. Prensa del Partido.
4. Adhesión al Congreso Obrero Socialista internacional que ha de verificarse en Zurich el año 1893, y proposiciones que han de presentarse al mismo.
5. Congresos especiales de oficio.
6. Designación de la localidad en que ha de efectuarse el segundo Congreso del Partido Obrero Italiano.

El Congreso de Génova, que, según se desprende del anterior orden del día, tiene por objeto principal la constitución definitiva del Partido Obrero en Italia, será verdaderamente importante y está llamado a dar unidad y cohesión a las fuerzas trabajadoras organizadas de dicho país.

Con la constitución de los proletarios conscientes italianos en partido de clase, dándose por baidera la misma que tremolan los demás Partidos Obreros, el Socialismo revolucionario tendrá que añadir otro triunfo a los muchos que viene alcanzando de poco tiempo acá.

AUSTRIA

Publicanse actualmente en este país 15 periódicos políticos socialistas y 21 órganos corporativos. Además, hay 4 periódicos satíricos defensores de la clase obrera.

El Arbeiter-Zeitung, órgano del Partido Socialista, imprime 12.000 ejemplares; el Arbeiterinnen-Zeitung (Gaceta de las Obreras), 2.000; el Gesellschaftler, 2.500, y el Napcod, órgano de los socialistas polacos, 1.500.

BULGARIA

Ha empezado a publicarse en este país una revista trimestral, con el título de El Demócrata Socialista. Además de esta revista, los socialistas búlgaros tienen un periódico mensual, El Día.

En poco más de un año han editado esos compañeros las siguientes obras: Socialismo científico y socialismo utópico, de Engels; Manifiesto del Partido Comunista, de Marx y Engels; La quinta esencia de la Constitución, por Lassalle; La evolución del capital, por Deville; ¿Qué es el Socialismo y si tiene en Bulgaria campo para desenvolverse?, por Bratanoff; El Programa del Partido Obrero (extracto), por Guesde y Lafargue; El primero de mayo, por Plekanoff; El Colectivismo, por Guesde; La nueva crítica a la religión del Socialismo, por Belfort Bax; Crítica de las preocupaciones filosóficas contra la posesión común de la tierra, por Tchernichewski.

INGLATERRA

Le Temps, de París, que pasa por ser uno de los órganos más perspicaces de la burguesía, ha declarado que el hecho más saliente de las elecciones verificadas en Inglaterra ha sido el triunfo del elemento radical.

Tiene razón sobrada el periódico parisiense, pues a más de haber triunfado siete candidatos del Partido del Trabajo, han sido elegidos tres candidatos socialistas: Burns, Keir Hardie y Wilson.

El primero ha luchado en Bateria (Londres), el segundo en West Ham (Sur), y el tercero en Middlesbrough.

John Burns ha obtenido 5.616 votos y su contrincante, el conservador Chinnery, 4.057.

Nuestro amigo Cunningham-Graham no ha sido reelegido en Glasgow, pero ha contribuido con su candidatura a derrotar al candidato liberal, que era enemigo de la jornada de ocho horas.

Además, si Cunningham-Graham no puede tomar asiento en el nuevo Parlamento, la conducta que el observó siendo diputado—ponerse enfrente de conservadores y liberales—será seguida por los tres socialistas que acaban de triunfar, los cuales defenderán en la Cámara de los Comunes, como él defendió antes que nadie, la jornada de ocho horas.

Aunque es sensible la derrota de nuestro amigo, no por eso es menos cierta la victoria de las ideas revolucionarias, que por primera vez envían a la Cámara de los Comunes una minoría socialista.

REPÚBLICA ARGENTINA

El Partido Obrero, que lo constituye la Federación Obrera Argentina, inaugurará las sesiones de su segundo Congreso el último domingo del próximo mes de octubre.

Dicho Congreso se celebrará en Buenos Aires y tratará el siguiente orden del día:

- 1. Informe del Comité Federal.
2. Revisión de los Estatutos.
3. Necesidad de un programa de acción.
4. La clase obrera y la justicia en la República Argentina.
5. Situación social de la mujer.
6. Elección de un representante de la Federación Obrera Argentina al Congreso internacional obrero que se verificará en Zurich el año próximo.
7. Elección del nuevo Comité.

MOVIMIENTO ECONÓMICO

ESPAÑA

Madrid.—En la tahona de San Leonardo los obreros se declararon en huelga por la poca cantidad de comida que les daban.

Los que fueron a ocupar los puestos de los huelguistas, en cuanto se enteraron del motivo de la huelga, también abandonaron el trabajo.

El fabricante no ha tenido otro remedio que atender la justa reclamación de los obreros.

Análoga demanda han hecho los obreros de la tahona situada en la plaza del Limón, teniendo que apelar al abandono del trabajo.

El fabricante, viendo la resuelta actitud de los obreros, dió orden inmediatamente para que se aumentara la comida. Tanto en una casa como en otra casi todos los obreros son asociados.

Valencia.—El domingo 24 de los corrientes celebraron junta general los compañeros albañiles, quedando constituida definitivamente la Sociedad de este oficio y nombrada la Junta Directiva.

También acordaron que la Junta Directiva estudie los Estatutos por que se rige la Unión General de Trabajadores y presente sobre ellos un dictamen en la próxima junta general.

Se espera que esta Sociedad, que cuenta ya con buen nú-

mero de socios, sea de las más numerosas que componen el Centro Obrero de ésta.

La Junta Directiva ha quedado constituida como sigue:

- Alfonso Bolinches, presidente.—Luis Badía, vicepresidente.—Salvador Soriano, tesorero.—Vicente Broseta, contador.—José Llopis, secretario 1.º.—Arturo Tomas, idem 2.º.—Luis Fambuena, idem 3.º.—Peregrín Pérez, Miguel García, Miguel Zamora, Miguel Hombuena, Domingo González y Salvador Ros, vocales.

El Centro Obrero, teniendo en cuenta que el local de que hoy dispone es insuficiente para la instalación de las Sociedades que le forman, ha acordado trasladarse a otro de mayor capacidad.

Játiba.—El último domingo se ha verificado en esta población una reunión obrera, en la que han tomado parte nuestros amigos Gasco y Almela, delegados por el Centro Obrero de Valencia.

Manuel.—También en este punto se ha celebrado el pasado domingo una reunión, en la que han hecho uso de la palabra los dos compañeros citados.

El objeto de ambas reuniones ha sido poner de manifiesto los ruines precedimientos que emplean los fabricantes Coll y López para vencer a sus obreros, y recomendar a los compañeros de Manuel que apoyen en todo cuanto puedan a los tejedores huelguistas de Játiba.

Alicia.—El 25 del actual se ha verificado en esta localidad una reunión de propaganda societaria, en la que ha defendido los principios de la asociación, en nombre de la Sociedad de Aserradores de Valencia, nuestro compañero Salvador Gasco.

Ferrol.—La Sociedad de Trabajadores ha abierto una suscripción a favor de los tejedores de Játiba.

San Juan de Vilasar.—Según la Memoria presentada por la Junta Directiva de la Unión del Arte Fabril, antes Tres Clases de Vapor, esta Sociedad ha recaudado en el primer semestre de este año 968 pesetas y gastado 437,55. De estas últimas ha invertido 160 en socorro a los huelguistas de Codina, a los tipógrafos de Alemania, a los despedidos de San Andrés, a los huelguistas de Vizcaya y a los aprestadores de Barcelona.

Tenia en Caja al cerrar el semestre anterior 1.519,75 pesetas, y al cerrar el primero de este año 2.050,20.

Esta Sociedad, compuesta de obreros y obreros, cuenta al presente 160 individuos, tomó parte en la manifestación de 1.º de mayo reclamando la jornada legal de ocho horas y forma parte de la Unión General de Trabajadores.

Felicitemos a los compañeros de la Unión del Arte Fabril de San Juan de Vilasar por la prosperidad de su Asociación y por lo bien que han practicado la solidaridad obrera.

Palma de Mallorca.—Trabábase con gran actividad por fundar en esta capital una Sociedad Tipográfica con objeto de atajar la explotación patronal.

La necesidad de crear esa organización no puede ser mayor, pues hay imprenta donde después de trabajar catorce horas diarias ganan los tipógrafos cuatro y cinco reales.

Oviedo.—Ha terminado satisfactoriamente para los operarios la huelga declarada en la obra de los contrastistas canteros Cortina y Alvarez.

Suponemos que después de este nuevo triunfo de los trabajadores, los citados contrastistas cumplirán mejor la palabra dada.

Los mozos de café y camareros se proponen constituir una Sociedad para mejorar su situación.

PORTUGAL

Se ha celebrado en Lisboa en la última semana un Congreso de Sociedades obreras.

FRANCIA

Los carpinteros de Troyes, que hacía más de dos meses que estaban en huelga, han vuelto al trabajo después de obtener parte de lo que reclamaban.

ITALIA

Los tejedores que se declararon en huelga en una fábrica de Venecia a causa de las malas condiciones en que trabajaban, han ocupado de nuevo sus puestos previa la obtención de algunas mejoras.

HUNGRÍA

Los días 21 y 22 del próximo agosto se celebrará en Budapest un Congreso de obreros sastres.

CHILE

Según nos comunica un compañero de Valparaíso, los tipógrafos de la República chilena, dispónense a buscar en su unión la fuerza necesaria.

Lo que ha dado origen a tal movimiento ha sido una huelga surgida en la imprenta de La Patria, y los trabajos que realizaran varios compañeros, entre los cuales figuraba el tipógrafo español Ramón Raldúa.

Ambas cosas han hecho nacer la Liga General del Arte de la Imprenta en Chile, ó sea una Federación Tipográfica.

Constituida por buen número de tipógrafos de Valparaíso, forman ya parte de ella los de la Concepción, organizados en Sociedad, y se han adherido además los tipógrafos de otras muchas provincias.

Estos trabajos de los obreros del Arte de la Imprenta para hacer menos penosa la situación en que se encuentran y entrar en el movimiento general proletario, han llamado la atención de los trabajadores de otros oficios, que se disponen también a gestionar la organización de los suyos con el propósito de salir al paso a la explotación patronal.

Veremos con suma satisfacción que los obreros de Chile, hasta aquí olvidados de lo que sus intereses reclaman, se den la mano, y creando una organización de resistencia fuerte y sólida, luchan por las reivindicaciones obreras como luchan sus compañeros de los otros países.

REPÚBLICA ARGENTINA

En Santa Fe se ha constituido una Sociedad de panaderos con el título de «Sociedad Cosmopolita de Obreros panaderos».

REMITIDO

A petición del Centro Obrero de Valencia insertamos el siguiente remitido, que El Productor, de Barcelona, con su acostumbrada imparcialidad, no ha admitido en sus columnas:

Sr. Director de El Productor.

En prueba de imparcialidad, las colectividades firmantes esperan dárle cabida en su periódico a las siguientes líneas:

En el número 305 de ese semanario, correspondiente al 30

de junio, se inserta un escrito de Valencia firmado por Un socio del hierro, en el que se hacen apreciaciones de todo punto calumniosas y que nos interesa rectificar.

Dice el anónimo firmante de tal escrito, con una frescura sin igual, que la mayoría de las Sociedades que componen el Centro Obrero de la calle de los Angeles está conforme en la creación de una Sección Varia, y que el no crearse ésta obedece a que unos cuantos mangoneadores no la quieren, imponiéndose con sus intrigas a la voluntad de las Sociedades.

Esta afirmación, hecha con gran desdoro por quien no tiene valor bastante para estampar su verdadero nombre y sostenerla, la hubiésemos despreciado si al par que es completamente falsa no atacase la dignidad de todas las colectividades obreras que forman el Centro en general y la de cada socio en particular.

Iniciada la creación del Centro Obrero por la Agrupación Socialista de Valencia y secundada por las Sociedades que se hallaban conformes, constituyeron la Comisión organizadora que creó la Sección Varia que tanto parece querer el impostor firmante del escrito que nos ocupa, y que con mayor cariño perseguía la Comisión organizadora; mas ciertos elementos de Valencia que no tienen otro fin que desbaratar las organizaciones obreras, aun antes de ser aprobada su alta en la Sección Varia, ya se entrometieron en el local, habiéndose sido bastante torpes para desplegar tan al descubierto su actividad contra una tan útil organización como el Centro.

Apercibida de ello la Comisión organizadora, suprimió al momento la Sección Varia, y de este su proceder dió cuenta a la asamblea general de todos los socios verificada el 29 de enero del corriente año, en la que fué aprobada su conducta por unanimidad, acordándose, sin un voto en contra, que no existiera Sección Varia.

Ya ve, pues, el anónimo firmante como es completamente falso que la mayoría de las Sociedades de este Centro quiera la Sección Varia, habiendo sido suprimida ésta con el asentimiento de todas ellas.

Y como ninguna colectividad del Centro se deja imponer por nadie, sino que todas tienen suficiente conciencia para acordar lo que mejor estimen, es una solemne calumnia que atropella la dignidad de todos los socios suponer que son arrastrados por la voluntad de cuatro mangoneadores. En cuanto a la excitación que hace de ser enérgicos y marchar adelante, no la necesitan las Sociedades que forman el Centro, de quien tal vez no sea socio del hierro ni de ninguna organización obrera, pues ya saben todas ellas la conducta que deben seguir.

No diremos nada de las palabras jefes, sabios y maniques que emplea tan valiente impostor, pues todos los trabajadores saben que constituyen el averiado repertorio de desacreditados elementos.

Y dándole las gracias más expresivas por la inserción de estas líneas, nos despedimos de usted, Sr. Director, asegurándole que sobre este asunto no hemos de molestarle nuevamente.

Valencia, 4 de julio de 1892.—Por el Centro Obrero, Salvador Dast.—Por la Sociedad de Sombrereros planchadores y armadores, José Casanova Coll.—Por la de Confiteros y Pasteleros, Antonio Zurita.—Por la de Silleros, Vicente López.—Por la de Sombrereros fulistas, José Sáez.—Por la de Operarios zapateros, Salvador Páez.—Por la de Constructores de camas de hierro, Pascual Conejero.—Por la de Aserradores mecánicos, Salvador Cervera.—Por la Tipográfica, Francisco Sánchez.—Por la de Tintoreros, José María Soto.—Por la del Arte del hierro y demás metales, José Lillo.—Por la de Ebanistas, Vicente García.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Recomendamos a cuantos dirijan cartas al administrador se fijen en esta sección para hacer de esta manera más fácil el servicio.

Carabanchel Bajo.—L. P.—Recibida 1 peseta del paquete del número 333.

Coruña.—J. R.—Se hizo lo que nos decía desde el número pasado.

Garriguella.—A. T.—Recibida por conducto de Q. 1 peseta de su suscripción hasta fin octubre.

Barcelona.—C. L.—Se mandaron 12 «Colectivismos», 6 ejemplares de la «Misericordia», 4 «Capitales» y 24 «Leyes de reunión».

Olesa.—P. S.—Recibidas 3 pesetas de 2 alegorías gran tamaño, que se mandarán.

Buenos Aires.—J. M.—Se hace el traslado.

San Juan de Vilasar.—J. R.—Recibida liquidación.

Baltimore.—C. W.—Se hizo el traslado.

Roda.—J. C.—Se mandará resguardo.

Cala de Benagalbón.—F. A.—Idem idem.

Toledo.—M. R.—Recibidas 14 pesetas: 4 de suscripciones y 10 de paquetes hasta el número 326 y 50 ejemplares del 329.

Se remite un ejemplar de la «Misericordia» y un retrato de Marx.

Lo demás que ha pedido lo recibirá pronto.

Málaga.—R. S.—Recibidas 12 pesetas: 10 de paquetes hasta el número 332 y 4 paquetes del 333, y 2 para 10 ejemplares del folleto de Santander.

Elche.—F. F.—Recibidas por conducto de J. A. 13,35 pesetas de paquetes. Escribimos.

Sestao.—P. B.—Se envía paquete y medio desde este número.

Málaga.—S. C.—Irán en el número inmediato.

La Arboleda.—F. A.—Idem idem.

Zaragoza.—M. P.—Se suspende la suscripción de P. L. de la Tarragona.—J. P.—Se sirve desde este número la suscripción de J. R.

Valencia.—M. C.—Escribimos. Se mandarán las alegorías.

Nistal de la Vega.—D. P.—Queda rectificado el error.

CARLOS MARX

MISERIA DE LA FILOSOFÍA

REFUTACIÓN

A LA «FILOSOFÍA DE LA MISERIA» DE PROUDHON

FEDERICO ENGELS

Esta importante obra se vende al precio de una peseta, dirigiéndose a la Administración de EL SOCIALISTA ó a los compañeros corresponsales y Administradores de los periódicos del Partido.

Imp. de F. Cao y D. de Val, Platería de Martínez, 1.